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시민들이 생각하는‘시민청원’은?
 

- 시민청원 인식조사, 조사 참여자 86%‘시민의 시정참여 높였다’호평 -

- 제도 인지 88.3%, 참여 경험 60.4%, 시정관심 높여 85% -

인천시가 시민과의 소통을 위해 지난 2018년 12월부터 3년간 운영한 

시민청원, ‘시민이 청원하고 공감하면 인천시가 답변합니다’가 시

민의 시정참여를 높였다는 호평을 받았다. 

인천광역시(시장 박남춘)는 온라인 정책담론장 ‘토론 Talk Talk’을 

통해 지난 9월 13일부터 30일까지 ‘시민의 눈에 비친 시민청원’에 

대한 토론을 진행했다.

온라인 토론에는 인천시민 583명이 참여했으며 시민청원의 인지도 및 

경험도와 관련, 토론 참여자의 88.3%가‘시민청원 제도를 알고 있

다’고 답했으며, 60.4%가‘시민청원에 참여해 본 적이 있다’고 답

했다.

정책운영 효과와 관련해서는 토론 참여자의 85.0%가‘시민청원은 시
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정에 대한 시민들의 관심을 상승시켰다’고 응답했으며, 86.1%가‘시

민청원은 시민들의 정치참여를 높였다’고 답했다.

이어, ‘시민청원은 OOOO이다’로 표현하는 열린 토론에는 소통창

구·민주주의·참여정치·시민권리·신문고·용기·혈액순환·암행어

사·메아리·양날의 검 등 다양한 의견을 표시했다. 반면 홍보부족·

관심부족·형식적·보여주기 행정 등 시민청원 운영의 보완점을 제시

하기도 했다. 

이에, 인천시는‘토론 Talk Talk’ 온라인 정책 담론장을 통해 관련한 

시민들의 의견을 모으고 추후 운영 방안 개선안에 반영할 계획이다.

이번 토론결과 가장 가슴에 남는 키워드로‘시민청원은 우체통이다’

를 꼽은 이종우 시민정책담당관은“의미 있는 청원들이 공감 부족으

로 답변을 들을 수 없을 땐 분실된 편지와 같을 수 있겠다”면서 

“적은 공감을 얻은 의견이라도 반복되는 청원에는 서면으로 답변 하

는 등의 개선책을 마련했지만 아직은 시민 모두의 만족을 얻기에는 

부족한 부분이 있는 듯하다”고 말했다.  

시민 한 분 한 분의 의견이 지나쳐지지 않도록 더욱 세심하게 챙길 

것을 약속한 이종우 시민정책담당관은 홍보부족, 형식적 운영 등 시

민의 따끔한 지적에 대해서도 “지속적으로 개선책을 마련하겠다”고 

덧붙였다.  

한편, 2018년 12월부터 2021년 9월 말까지 온라인 시민청원 사이트 

방문자 수는 1,025,508명에 달한다.
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등록된 총 4,420건의 청원 중 1,307건의 청원에 인천시가 답변했다. 

이번 ‘토론 Talk Talk’시민토론 결과는 온라인 정책참여플랫폼인 

‘인천은 소통e 가득’에서 확인할 수 있다.
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참고  주요 조사결과 등

□ 주요 이미지

□ 주요 조사결과

조사문항 조사결과

① 시민청원 제도를 알고 있다.
알고 있다 모른다

88.3% (515명) 11.7% (68명)

② 시민청원에 참여(청원이나 공감)해
본 적이 있다.

있다 없다

60.4% (352명) 39.6% (231명)

③ 시민청원은 시정에 대한 시민들의 
관심을 상승시켰다.

매우 
그렇다

대체로 
그렇다 보통이다 대체로 

그렇지 않다
매우 그렇지 

않다

38.9%
(227명)

46.1%
(269명)

12.9%
(75명)

1.7%
(10명)

0.4%
(2명)

④시민청원은 시민들의 정치참여를 
높였다.

매우 
그렇다

대체로 
그렇다 보통이다 대체로 

그렇지 않다
매우 그렇지 

않다

40.1%
(234명)

46.0%
(268명)

11.3%
(66명)

2.1%
(12명)

0.5%
(3명)
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□ 주요 키워드 분석 ※ 데이터분석: 혜안시스템 활용

주요 키워드 키워드 연관도

□ 주요 키워드 언급도

△시민(336) △청원(217) △소통(77) △참여(46) △인천(40) △민주주의(36)

△국민(33) △창구(33) △권리(31) △의견(28) △생각(21) △목소리(20)

△제도(20) △발전(19) △공감(18) △정치(17) △홍보(16) △신문고(15)

△적극(15) △관심(14) 등의 단어순으로 언급횟수가 높게 나타남  


